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ЕТНОТУРИЗМ ЯК ЧИННИК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ОБ’ЄДНАНИХ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Метою написання даної статті є дослідження етнотуризму та пов’язаних з ним видів ту-
ризму як важливого чинника розвитку територіальних громад в повоєнний період. В статті 
розглянуто об’єднану територіальну громаду як об’єкт для розвитку етнотуризму і, зважаючи 
на те, що Україна має значний туристично-рекреаційний потенціал і наявність етнотуристич-
них ресурсів, встановлено, що кожна об’єднана територіальна громада має можливість розви-
вати етнотуризм на своїй території. Зазначено, що для розвитку етнотуризму в об’єднаних те-
риторіальних громадах важливо проводити різноманітні заходи, що будуть репрезентувати са-
мобутні традиції, автентичні обряди та звичаї, неповторну національну кухню, гостинність ук-
раїнців та сприятимуть збільшенню кількості туристів. 

Розглянуто етнотуризм як важливий чинник відновлення національного багатства для 
сприяння розвитку національної ідейності України та показу багатства культури України як 
на внутрішньому, так і на міжнародному просторі. Адже, етнічний туризм – це активний спосіб 
вивчення історії свого народу. Потенційних туристів можуть зацікавити релігійні об’єкти, 
пам’ятки історії, культури, архітектури. В Україні збережено основні елементи традиційної, 
матеріальної та духовної культури, отже, Україна має значний культурний, економічний, ви-
ховний потенціал для розвитку етнічного туризму. 

Розглянуто основні аспекти розвитку етнотуризму в об’єднаних територіальних громадах: 
наявність туристично-рекреаційного потенціалу, відносно розвинутої інфраструктури, зв’язків 
з іншими видами туризму, які теж розвиваються в об’єднаних територіальних громадах, та 
формування плану розвитку етнотуризму. Зазначено перспективи розвитку етнотуризму в 
об’єднаних територіальних громадах в Україні в повоєнний період та виділено основні на-
прями роботи щодо діяльності етнотуризму, які будуть сприяти соціально-економічному роз-
витку об’єднаних територіальних громад. 

Ключові слова: об’єднана територіальна громада, етнотуризм, туристично-
рекреаційний потенціал, повоєнний період. 

JEL Classіfіcatіon: L83, O18, R12. 
 

Як цитувати: Барвінок, Н. В. (2022). Етнотуризм як чинник соціально-економічного 
розвитку об’єднаних територіальних громад в повоєнний період. Соціальна економіка, 63, 
5-17. doi: https://doi.org/10.26565/2524-2547-2022-63-01. 
In cites: Barvinok, N. (2022). Ethnoturism as a factor of socio-economic development of united 
territorial communities in the post-war period. Social Economics, 63, 5-17. doi: 
https://doi.org/10.26565/2524-2547-2022-63-01. (in Ukrainian) 

 

Вступ. Туристична сфера України, після 
здобуття країною незалежності у 1991 році, 
поступово почала відновлюватись, а кількість 
туристичних потоків мала тенденцію до збіль-

                                                        
1 Туристичний барометр України. Київ. 2020. URL: http://www.ntoukraine.org/assets/files/ntou-barometer-2020.pdf 

(дата звернення: 01.05.2022). 

 
1© Барвінок Н. В., 2022 

шення з кожним роком, використовуючи ту-
ристично-рекреаційний потенціал навіть не в 
повному обсязі1. Одним із перспективних на-
прямів розвитку туризму на пострадянському 
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просторі мав би стати етнічний туризм, спря-
мований на відновлення всієї української іс-
торії, культури, архітектури, свят, обрядів, 
врешті-решт, мови, популяризацію серед на-
селення всього українського та об’єднання і 
націоналізацію українців. Саме такий на-
прям туризму має властивість сприяти відно-
вленню культурно та історичної спадщини 
країни та демонстрації на міжнародному 
рівні національно-свідомого громадянина Ук-
раїни. 

Проте, розвиток етнічного туризму на те-
риторії України на той час мав тенденцію до 
нерівномірного розподілу – більше в західних 
областях і менше в східних областях, – що 
спричинено активнішим впливом та русифі-
кацією зі сторони росії на області України, що 
розташовані ближче до неї. В подальшому це 
і стало однією з причин негативної політичної 
та геополітичної ситуації в країні та можли-
вістю агресії зі сторони росії, що, в свою 
чергу, негативно позначилось і на туристич-
ній індустрії в країні загалом. 

Починаючи з 2014 року ситуація, що ви-
никала внаслідок тимчасової окупації Ро-
сійською Федерацією Автономної Республіки 
Крим, частини Луганської та Донецької об-
ластей України та розв’язання російсько-ук-
раїнської війни, несприятливо позначились 
на розвитку туристичної індустрії в Україні. 
На додаток у 2020 році туризм України зіт-
кнувся із серйозним викликом в своєму роз-
витку – важкою кризою, пов’язаною із поя-
вою та поширенням нового небезпечного ві-
русу COVID-19. Останнім і найболіснішим ви-
кликом стало розгортання повномасштабних 
воєнних дій у російсько-українській війні зі 
сторони росії 24 лютого 2022 р., що призвело 
до зменшення, а в деяких регіонах зник-
нення, туристичних потоків. 

На сьогоднішній день в умовах війни ту-
ризм в Україні зазнає величезних втрат як зі 
сторони турпотоків, яких майже нема, так і зі 
сторони втрат туристично-рекреаційного по-
тенціалу територій, які потрапили під окупа-
цію та постраждали внаслідок бойових дій. 
На відновлення туристичної сфери в повоєн-
ний період потрібні будуть колосальні капіта-
ловкладення та активне сприяння туристич-
ним потоках, щоб якомога швидше відновити 
та, при можливості, відбудувати туристично-
рекреаційні ресурси країни та туристичну 
сферу загалом. 

Одним із напрямів такої відбудови має 
бути розвиток етнічного туризму в об’єднаних 
територіальних громадах (далі ОТГ), аби 
сприяти розвитку національної ідейності та 
показати все багатство культури України як 
на внутрішньому, так і на міжнародному 
ринках туристичної індустрії. Крім того, 
кожна з ОТГ є надзвичайно багатою своїми 

етнічними особливостями, що має бути відо-
бражено і в туристичній сфері, аби показати 
все різноманіття та багатство українського 
народу та привернути до цього увагу і закор-
донних туристів. 

Варто зауважити, туристична галузь, як 
сфера економіки що має тісний взаємозв’язок 
з іншими сферами економіки та залежить від 
них, в період кризи, а особливо війни, по-
страждала як окремо, так і опосередковано 
та потрапила до числа постраждалих секто-
рів. Але це свідчить і про взаємовідновлення, 
тобто, якщо буде відновлюватись сфера ту-
ризму, то й інші галузі пов’язані з нею будуть 
мати можливості та тенденції до відновлення, 
а саме: інфраструктура, шляхи сполучення, 
харчова промисловість тощо.  

Кожен куточок України, а відтак, і кожна 
ОТГ має свій багатий туристично рекреацій-
ний потенціал (природні туристичні ресурси, 
культурно-історичні туристичні ресурси), які 
є ресурсами не лише етнотуризму, але й ін-
ших видів туризму, які теж мають розвива-
тись в ОТГ. Важливо зазначити, що всі види 
туризму, які мають можливість розвиватись в 
ОТГ, будуть мати більше шансів при спів-
праці та доповненні один одного, виявленні 
точок дотику і на основі незвичайних, винят-
кових та неповторних ознак, в подальшому, 
створенні туристичного бренду ОТГ.  

Все вище зазначене буде мати позитив-
ний вплив на соціально-економічний розви-
ток ОТГ та країни в цілому в повоєнний пе-
ріод.  

Відтак, метою даної статті є дослідження 
етнотуризму та аспектів його розвитку як 
чинника соціально-економічного розвитку 
об’єднаних територіальних громад в повоєн-
ний період. 

Для досягнення визначеної мети у дос-
лідженні передбачено вирішення таких 
завдань:  

‒ розгляд об’єднаних територіальних 
громад як об’єктів для розвитку етнотуризму 
на їх базі; 

‒ розгляд етнотуризму як важливого 
чинника відновлення національного багат-
ства країни; 

‒ розгляд основних аспектів розвитку 
етнотуризму в об’єднаних територіальних 
громадах; 

‒ розгляд етнотуризму як важливого 
чинника соціально-економічного розвитку 
об’єднаних територіальних громад; 

‒ розробка напрямів співпраці ет-
нотуризму з іншими видами туризму як чин-
ника соціально-економічного розвитку об’єд-
наних територіальних громад у повоєнний 
період. 

Об’єктом дослідження є етнотуризм в по-
воєнний період. 
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Предметом дослідження є вплив ет-
нотуризму на соціально-економічний розви-
ток територіальних громад в повоєнний пе-
ріод. 

Огляд літератури. Вивченням теоретич-
них і практичних аспектів розвитку туризму 
в територіальних громадах займались Н. Чир 
(2017), О. В. Герасименко (2021), М. О. Рас-
творова (2021), О. С. Альбащенко (2022), 
О. О. Долинська (2021), О. І. Коркуна, 
О. В. Никига та О. Г. Підвальна (2017), 
Є. Ю. Шекета та Н. П. Казюка (2021) та інші. 
Вивчення розвитку етнотуризму зустріча-
ється у дослідженнях таких сучасних закор-
донних та українських науковців: І. Гонсалес-
Домінгес, Х. Том-Ортіз та Р. Озоріо-Гонсалес 
(2018), Ю. Ху та П. Нгай (2021), Н. Ю. Мару-
яма, M. A. Рібейро та K. M. Вузнам (2020), 
А. В. Мельник, В. В. Бенедюк, О. В. Антипюк 
та Є. К. Роман (2022), Л. М. Чепурда та 
В. М. Біленький (2019), О. Г. Шестель, 
С. С. Бєляєва (2020), В. Рожонова (2013), Янг 
Ли (2007), А. П. Голод та О. М. Мисяк (2015), 
Т. Власова (2015), А. Сидорук та Г. Омелья-
ненко (2022) та інші. 

Н. Чир (2017) у своїх дослідженнях здійс-
нює комплексну оцінку сучасного стану та 
перспектив розвитку туристичної інфра-
структури окремих об’єднаних територіаль-
них громад області за окремими підсисте-
мами та визначає основні проблеми струк-
турних елементів туристичної інфраструк-
тури, запропонувавши можливі шляхи їх ви-
рішення (Чир, 2017). 

М. О. Растворова (2021) проаналізувавши 
стратегічні документи територіальних громад 
Волинської області, надає рекомендації щодо 
удосконалення стратегічного підходу для під-
вищення ефективності туристичної галузі в 
територіальних громадах (Растворова, 2021). 

О. О. Долинська (2021) дослідивши пер-
спективи розвитку зеленого туризму в Хмель-
ницькій області зазначає про його актуаль-
ність в умовах децентралізації і вважає, що 
саме сільський туризм може стати галуззю, 
яка буде активно наповнювати бюджет сіль-
ських об’єднаних територіальних громад (До-
линська, 2021). 

О. І. Коркуна, О. В. Никига та О. Г. Під-
вальна (2020) розглядають і досліджують роль 
гастрономічного туризму у соціально-еконо-
мічному розвитку територій в умовах децен-
тралізації в Україні і зазначають, що гастро-
номічний туризм – це спеціалізований вид ту-
ризму, який спрямований на ознайомлення 
туристів з гастрономічними особливостями та 
культурою певної території (Коркуна, Никига, 
& Підвальна, 2020). 

Є. Ю. Шекета, Н. П. Казюка (2021) в сво-
єму дослідженні зазначають, що успіх об’єд-
наних територіальних громад полягає в усві-
домленні того, що влада зосереджена в руках 

кожного, і саме громада визначає пріоритетні 
напрями свого розвитку та витрачання 
бюджетних коштів і визначає можливості для 
розширення та стримуючі фактори розвитку 
сфери туристичної індустрії в регіоні (Шекета 
& Казюка, 2021). 

А. В. Мельник, В. В. Бенедюк, О. В. Ан-
типюк і Є. К. Роман (2022), проаналізувавши 
елемент пізнавального туризму Волинської 
області, як засобу збереження етнокультури, 
зазначають про особливості геопросторового 
розміщення осередків промислів на території 
району в розрізі територіальних громад. Вка-
зують, що завдяки вигідному географічному 
розміщенню та потенційній допомозі місцевої 
влади мають можливість розвиватись туризм 
краю, а зрештою здійснюється соціо-культур-
ний та економічний розвиток району та по-
кращення іміджу регіону (Мельник, Бенедюк, 
Антипюк, & Роман, 2022). 

В. В. Калініченко (2022) в своїх дос-
лідженнях доводить, що сільську громаду 
можна вважати проявом нематеріальної 
культурної спадщини України, інтерпретує 
селянську самоврядну традицію музейними 
засобами, шляхом створення середовищного 
екомузею «Сільська громада Наддніпрянської 
України» (Калініченко, 2022). 

Л. М. Чепурда і В. М. Белінський (2019) 
зазначають, що етнічний туризм тісно 
пов’язаний з культурою та освітою, оскільки 
основним ресурсом для його реалізації є наці-
онально-культурна спадщина, а сам етнічний 
туризм є однією із форм отримання певної 
освіти (Чепурда & Біленький, 2019). 

О. Г. Шестель і С. С. Бєляєва (2020) ви-
значають загальні проблеми розвитку етніч-
ного туризму; проблеми мотивації туристів 
для відвідування того чи іншого місця; вияв-
ляють особливості культури і традицій істо-
рико-культурних регіонів, привабливих для 
туристів, що цікавляться етнографією; ви-
світлюють перспективи вирішення цих про-
блем. Вказують на необхідність відзначити 
потребу людей в етнічній ідентифікації, що 
підтверджується зростанням популярності 
етнічного туризму в Україні (Шестель & Бєля-
єва, 2020). 

В. Рожнова (2013) вказує на те, що етніч-
ний туризм передбачає вивчення культурних 
і побутових особливостей різних народів 
світу, а також є засобом, що використову-
ється в багатьох країнах світу для підтримки 
економічного та культурного розвитку сіль-
ських регіонів і надання допомоги у збере-
женні культурної спадщини (Рожнова, 2013)  

Методологія дослідження. У процесі 
дослідження використано загальнонаукові та 
спеціальні методи наукового пізнання, які до-
зволили комплексно підійти до вирішення по-
ставленої мети та завдань. Для досягнення 
мети було використано діалектичний метод 
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пізнання з метою вивчення і деталізації 
об’єкта вивчення та логічного узагальнення і 
систематизації основних принципів та по-
нять. Для розгляду етнотуризму, його зв’язків 
з іншими видами туризму та галузями еконо-
міки, які безпосередньо або опосередковано 
пов’язані з ним, напрямів розвитку ет-
нотуризму та залежності соціально-економіч-
ного розвитку об’єднаних територіальних гро-
мад було використано методи аналізу, син-
тезу та порівняння. Для виявлення основних 
тенденцій розвитку етнотуризму у співпраці 
з іншими видами туризму в об’єднаних тери-
торіальних громадах було застосовано сис-
темний, абстрактно-логічний та метод моде-
лювання. Для наочного представлення мате-
ріалів та схематичного зображення теоретич-
них та практичних результатів дослідження 
було використано графічний метод. Для тео-
ретичного узагальнення результатів дос-
лідження та формування висновків викорис-
тано системно-структурний метод. Теоре-
тичну базу дослідження складають наукові 
роботи вітчизняних і зарубіжних вчених 
щодо розвитку етнотуризму та туризму в ці-
лому та результати власних наукових дос-
ліджень. 

Основні результати дослідження. 
Об’єднані територіальні громади є носіями 
багатого природно-рекреаційного і куль-
турно-історичного ресурсного потенціалу та 
забезпечені певним спектром інфраструктур-
них об’єктів, що є важливим чинником для 
розвитку туризму. Розвиток туризму в умовах 
сьогодення спонукає до розширення ролі ад-
міністративних територій як окремих турис-
тичних комплексів (Чир, 2017). Особливого 
значення набуває розвиток туризму, особливо 
етнотуризму, ОТГ в повоєнний період задля 
відновлення культурної спадщини, популяри-
зації її, та на основі цього привернення уваги 
та залучення якомога більших капіталовкла-
день для його подальшого розвитку. 

Згідно зі змістом статті 140 розділу 11 
Конституції України, територіальна громада – 
це жителі села чи добровільного об’єднання у 
сільську громаду жителів кількох сіл, селища 
та міста1. У статті 1 розділу 1 Закон України 
від 21 травня 1997 року «Про місцеве само-
врядування в Україні» визначається, що те-
риторіальна громада – це жителі, об’єднані 
постійним проживанням у межах села, се-
лища, міста, що є самостійними адміністра-
тивно-територіальними одиницями, або доб-
ровільне об’єднання жителів кількох сіл, се-
лищ, міст, що мають єдиний адміністратив

                                                        
1 Конституція України: офіц. текст. Київ: КМ, 2019. 96 с. URL: https://kodeksy.com.ua/konstitutsiya_ukraini/statja -

140.htm (дата звернення: 01.05.2022). 
2 Про місцеве самоврядування в Україні. Закон України від 21.05.1997 р. №280/97-ВР. Дата оновлення: 13.02.2022. 

URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text (дата звернення: 01.05.2022). 
3 Про добровільне об’єднання територіальних громад. Закон України від 05.02.2003 р. № 157-VIII. Дата оновлення: 

14.05.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/157-19#Text (дата звернення: 01.05.2022). 

ний центр2. Цей Закон проголошує територі-
альну громаду первинним суб’єктом місце-
вого самоврядування, основним носієм його 
функцій і повноважень, а також включає те-
риторіальну громаду у систему місцевого са-
моврядування в Україні. 

До ознак територіальних громад нале-
жать такі: 

- їхня територія завжди збігається з ме-
жами населеного пункту або кількох населе-
них пунктів; 

- між членами територіальної громади 
існують відносно стійкі прямі соціальні 
зв’язки, що виникають із приводу прожи-
вання на відповідній території; 

- члени територіальної громади – це фі-
зичні особи (громадяни України, іноземні гро-
мадяни, особи без громадянства), які пос-
тійно проживають у відповідному населеному 
пункті (Куценко & Дударенко, 2017). 

Норми Закону України «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» регулю-
ють відносини, що виникають у процесі доб-
ровільного об’єднання територіальних громад 
сіл, селищ, міст, а також добровільного при-
єднання до об’єднаних територіальних громад3. 

Для ефективного і стабільного розвитку 
туристичного бізнесу важливим є можливість 
розвитку на різних ієрархічних рівнях – дер-
жави, регіонів та ОТГ. В умовах політики де-
централізації в Україні, яка останніми ро-
ками успішно впроваджувалась, сфера гос-
тинності, а відтак, і туристична сфера, мала 
можливість успішно розвиватись на локаль-
ному рівні, у зв’язку із зростанням ролі місце-
вих громад у процесах управління регіональ-
ним розвитком (Коркуна, Никига & Підвальна 
2020). 

В період російсько-української війни ту-
ризм в Україні знизив темпи свого розвитку. 
Це стосується і туризму в ОТГ, особливо в тих 
регіонах, які знаходяться під окупацією, в 
яких відбуваються активні бойові дії, які 
розташовані поблизу таких регіонів, в регіо-
нах, що вже звільнені від окупаційних військ, 
але ще не відновили свою інфраструктуру та 
об’єкти туризму. Крім того, значна частина 
туристично-рекреаційних ресурсів, особливо 
в тих ОТГ, що знаходяться під окупацією або 
в зонах активних бойових дій є повністю або 
частково зруйнованими, особливо, що стосу-
ється етноресурсів, що пов’язано з політикою 
росії щодо деукраїнізації – усунення українсь-
кої мови, культури, звичаїв із суспільного 
вжитку та знищення всього, що пов’язано з 
українським народом.  
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За період російсько-української війни, 
особливо повномасштабного вторгнення, яке 
почалось 24 лютого 2022 року, на територіях, 
які перебувають або перебували під окупа-
цією російських військ чи розташовані по-
близу, було знищено значну частину етно-
культурних ресурсів, кількість яких на сьо-
годнішній день точно вказати ще неможливо, 

адже частина з них знаходиться на окупова-
ній території або в зоні активних бойових дій. 
Відомі втрати етноресурсів стосуються релі-
гійних св’ятинь, музеїв, історичних будівель, 
меморіальних комплексів, бібліотек (табл. 1), 
а також носів мови та культури, які прохо-
дять фільтраційні табори (за словами агре-
сора «денацифікацію»)1 та знищуються.  

 
Таблиця 1. Найвідоміші туристичні об’єкти, що постраждали внаслідок воєнних дій на 

території України (станом на травень місяць 2022 року) 
Table 1. The most famous tourist sites affected by hostilities in Ukraine  

(as of May 2022) 
Область Музеї 

Київська Історико-краєзнавчий музей Марії Примаченко 

Донецька Маріупольський художній музей ім. Куїнджі 

Чернігів Музею Українських старожитностей Василя Тарновського, вистояв під 
обстрілами 1918 та 1919 рр. та під час Другої світової війни 

Запорізька Пограбовано музей-садибу Попових 

Харківська Історико-краєзнавчий музей м. Охтирка 

Монумент ХХ століття – колишній кінотеатр імені Щорса 

Область Храми 

Житомирська Дерев’яна церква Різдва Пресвятої Богородиці (1862 р.) 

Покровська церква (1872 р.) 

Донецька Святогірська Свято-Успенська Лавра (ХVII - ХVIII ст.) 

Христо-Різдвяний кафедральний собор 

Церква Святого Олександра Невського (1899 р.) 

Луганська Свято-Троїцька церква (1826 р.) 

Київська Георгіївська церква у Заворичах (1873 р.) 

Чернігів Іллінська церква (ХІ – ХІІ ст.) 

Катеринська церква (початок XVIII ст.) 

Спасо-Преображенський собор (перша половина XI ст.) 

Успенський Єлецький монастир (1060 р.) заснований князем 
Святославом Ярославичем 

Харків Успенський собор (ХVIII ст.) 

Область Театри і концертні зали 

Донецька Маріупольський драматичний театр 

Харківська Будівля вокзалу в Охтирці, яка пережила 1943 р. 

Дніпро Дніпровський будинок органної та камерної музики 

Область Історичні будівлі 

Харків Будинок Слово, куди заселили українських митців, які згодом стали 
представниками Розстріляного Відродження 

Бібліотека ім. Короленка 

Будинок №8 на вулиці Свободи у Харкові 

Будинок №3 на площі Конституції у Харкові 

Будинок «Слово» у Харкові 

Суми Сумський кадетський корпус 

Сумська духовна семінарія 

Київ Меморіальний комплекс 

Бабин Яр 

Джерело: складено автором за даними2,3,4 

 

                                                        
1 Фільтраційні табори, або «Добро пожаловать в русский мир». URL: https://armyinform.com.ua/2022/05/16/filtraczijni-

tabory-abo-dobro-pozhalovat-v-russkyj-myr/ (дата звернення: 17.05.2022). 
2 Релігійні святині України, зруйновані та знищені російськими окупантами. URL: https://niss.gov.ua/news/komentari-

ekspertiv/relihiyni-svyatyni-ukrayiny-zruynovani-ta-znyshcheni-rosiyskymy-okupantamy (дата звернення: 16.05.2022). 
3 Драмтеатр у Маріуполі і не тільки. Які пам’ятки української культури постраждали через вторгнення Росії. URL: 

https://nv.ua/ukr/art/kulturni-pam-yatki-yaki-zruynuvali-rosiyski-okupanti-pid-chas-viyni-v-ukrajini-spisok-z-foto-

50226298.html (дата звернення: 16.05.2022). 
4 Велике руйнівництво: культурні втрати України під час війни. URL: https://lb.ua/culture/2022/03/25/ 

510869_velike_ruynivnitstvo_kulturni.html (дата звернення: 16.05.2022). 
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Вище наведені пам’ятки культури – це 
лише невелика частина всієї шкоди, яка за-
вдана етнотуризму в ОТГ та в Україні в ці-
лому. Крім вище перерахованих об’єктів 
значного руйнування зазнали пам’ятки місце-
вого значення, і завдані їм збитки – це вели-
кий удар по місцевих громадах. Адже в неве-
ликих населених пунктах старовинні церкви 
та будівлі були осередками громадського та 
духовного життя, естетичними домінантами, 
які беруть активну участь у формуванні ту-
ристичного потенціалу краю. 

Також, внаслідок активних бойових дій 
та спрямовано на деукраїнізацію українсь-
кого народу станом на травень місяць 2022 р. 
окупантами пошкоджено та знищено майже 
60 бібліотек, а майже 4000 бібліотек 
опинились на тимчасово окупованих терито-
ріях, що теж варто віднести до втрат ресурсів 
етнотуризму, адже саме в бібліотеках зберіга-
ються підручники історії, української літера-
тури, що є одним з найбільших сховищ укра-
їнської культури. Варто зауважити, що з ме-
тою деукраїнізації на тимчасово окупованих 
територіях російські війська знищують не 
лише бібліотечні споруди, але і українські 
книжки, зокрема ті, що стосуються історії, 
культури, літератури України1. 

Втрати ОТГ етнотуристичних ресурсів, 
особливо на територіях, які досі знаходяться 
під окупацією, варто розцінювати як значні, 
що потребуватимуть колосальних капіта-
ловкладень у відновлення. Крім того, частина 
з них відновленню не можуть підлягати, 
особливо що стосується старовинних музей-
них експонатів, речей та книг, що було спа-
лено.  

В ОТГ, які знаходяться у відносно без-
печних регіонах країни, туристичні об’єкти, 
музеї, заклади відпочинку продовжують фун-
кціонувати, проте кількість туристів значно 
знизилась, адже це переважно внутрішньо-
переміщені особи, для яких проводяться тури 
для ознайомлення з місцевістю та культурою. 
Така ситуація спричиняє зниження капітало-
надходжень від туристичної сфери до бю-
джету ОТГ в період російсько-української 
війни, що теж негативно впливає на турис-
тичну діяльність, зокрема етнотуризм, який 
вимагає постійного догляду та грошових ви-
трат на підтримування об’єктів туризму в на-
лежному стані. 

Опираючись на події, що відбуваються в 
країні та обрані напрями розвитку – націона-
лізація, українізація, національно-патріо-
тичне виховання майбутнього покоління – у 
повоєнний період одним із важливих факто-
рів розвитку ОТГ має бути етнічний туризм, 

                                                        
1 Окупанти зруйнували або пошкодили 60 бібліотек в Україні. URL: https://www.volynnews.com/news/all/okupanty-

zruynuvaly-abo-poshkodyly-60-bibliotek-v-ukrayini/ (дата звернення: 26.05.2022). 
2 Етнoтуризм – дocтупнa «мaшинa чacу». URL: https://ozi.pp.ua/etnoturizm_14155/ (дата звернення: 02.05.2022).  

тобто, oдин з перспективних нaпрямiв 
рoзвитку культурнo-icтoричнoгo туризму, 
який припуcкaє знaйoмcтвo з мoвoю, 
пoбутoм, кухнею, культурoю, aрxiтeктурoю, 
cвятaми i oбрядaми вибрaнoї групи нaрoдiв2 і 
як окремий атрактивний складник дестина-
цій. Так як метою етнічного туризму є зна-
йомство з культурними, побутовими та істо-
ричними особливостями певної місцевості, то 
це дає можливість показати багатство та різ-
номаніття культурної спадщини різних ОТГ в 
Україні та забезпечити розвиток етнотуризму 
в цих громадах.  

Термін «етнічний туризм» вперше було 
вжито у 1977 р. В. Смітом, який трактував 
його як подорожі для вивчення культури та 
життя рідкісних чи екзотичних народностей 
(етнічних груп) (Yang, 2007; Голод & Мисяк, 
2015).  

Етнічний туризм (етнотуризм) – це одна зі 
складових туризму, що має всі можливості 
для динамічного розвитку. Етнотуризм про-
буджує інтерес до культури, традицій, сприяє 
відродженню і збереженню культурної спад-
щини. Існування та розвиток етнічного ту-
ризму позитивно впливає на соціально-еко-
номічний, соціокультурний розвиток різних 
регіонів, зміцнення громадянської ідентич-
ності, міжнаціональні відносин та сприяє ет-
нокультурному розвитку народів. Ет-
нотуризм, як складова туризму та фактор 
стійкого соціокультурного розвитку регіону, 
має значні можливості розширювати межі пі-
знання, зміцнювати усвідомлення відпові-
дальності за збереження етнокультурних ре-
сурсів і розвивати економіку як регіону, так 
країни в цілому (Власова, 2015). 

Одним із основних засобів у пізнанні 
власної країни, формуванні гордості за її 
культурні надбання, національно-патріотич-
ному вихованні є етнотуризм. Метою ет-
нотуризму є відвідування будь-якого ет-
нотуристичного регіону своєї держави для 
ознайомлення з культурою, традиціями, побу-
том, діалектами, кухнею, образотворчим 
мистецтвом місцевих жителів (Сидорук & 
Омельяненко, 2022). В умовах сьогодення 
розвиток етнотуризму в Україні набуває но-
вого і провідного напряму діяльності, особ-
ливо після закінчення російсько-української 
війни. 

Загалом, перспективи розвитку ет-
нотуризму, а на його основі соціально-еконо-
мічний розвиток ОТГ, пoлягaють в тoмy, щo:  

1) Укрaїнa вoлoдiє знaчними pecypсaми 
етнотуризму, щo нa cьoгoднiшнiй дeнь в умо-
вах політичної ситуації, яка склалася у зв’язку 
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із нападом росії на Україну, пoтpeбyють мак-
симального розвитку та спрямування на на-
ціонально-патріотичне виховання населення; 

2) етнотуризм cпpияє пoглиблeнню 
нaцioнaльнoї cвiдoмocтi нaceлeння i вiдiгрaє 
вaжливу роль у збереженнi культурної спaд-
щини крaїни; 

3) розвиток інфраструктури в ОТГ 
сприяє збільшенню кількості туристів; 

4) poзвитoк етнотуризму cтимyлює соці-
ально-економічний розвиток ОТГ за рахунок 
капіталонадходжень від туристичного бізнесу 
в цій місцевості,  

5) багато вітчизняних і закордонних ін-
весторів в подальшому зацікавляться розвит-
ком етнотуризму, який є актуальним в умовах 
сьогоднішніх подій та в повоєнний час. 

Розвиток етнотуризму, як важливого 
рушія розвитку ОТГ, варто розглядати в чо-
тирьох аспектах: 

1) наявність та стан туристично-рекре-
аційного потенціалу; 

2) наявність та розвиток інфраструк-
тури в ОТГ; 

3) зв’язок етнотуризму з іншими ви-
дами туризму в ОТГ, які також займають 
важливе місце в соціально-економічному роз-
витку ОТГ; 

4) сформований план розвитку ет-
нотуризму на базі ОТГ. 

Наявність та стан туристично-рекреацій-
ного потенціалу є важливою умовою для роз-
витку етнотуризму в ОТГ, а в подальшому і 
соціально-економічного розвитку ОТГ. Кожна 
ОТГ в Україні має багатий туристично-рекре-
аційний потенціал для організації туристич-
ної діяльності, а тим більше, для розвитку ет-
нотуризму, який ми класифікуємо за такими 
видами (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Важливий туристично-рекреаційний потенціал для розвитку етнотуризму в 
об’єдниних територіальних громадах 

Fig. 1. Important tourist and recreational potential for the development of ethnotourism in united 
territorial communities 

Джерело: побудовано автором за даними (Огієнко & Огієнко, 2020; Дорофєєва, 2017) 
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Тільки разом зі створеною туристичною 
інфраструктурою ОТГ спроможні отримувати 
максимальний ефект від наявного турис-
тично-рекреаційного потенціалу. Туристична 
інфраструктура – це сукупність різних 
суб’єктів туристичної діяльності (готелі, ту-
ристичні комплекси, кемпінги, мотелі, пансі-
онати, підприємства харчування, транс-
порту, заклади культури, спорту тощо), які за-
безпечують прийом, обслуговування та пере-
везення туристів (Примак & Тиш, 2022). Та-
ким чином, для розвитку етнотуризму ОТГ 
повинні мати відповідну інфраструктуру (за-
соби комунікації та зв’язку, транспортна сис-
тема, які задіяні в наданні туристичних пос-
луг) для організації туристичної діяльності. 

Ще одним важливим аспектом розвитку 
етнотуризму в ОТГ є зв’язок цього виду ту-
ризму з іншими видами туризму, адже розви-
ток лише одного напряму туризму може бути 
не рентабельним та приносити низькі при-
бутки. Крім того чим більше тематичних ту-
ристичних локацій та подій на їх основі буде 
в ОТГ, тим більше туристів та ширша цільова 
аудиторія зацікавиться їх відвідуванням, тим 
більші прибутки будуть приноситись в ОТГ, 
що в свою чергу буде сприяти його розвитку. 
Тому розглянемо основні види туризму за ме-
тою поїздки, що можна пов’язати з ет-
нотуризмом для розвитку в ОТГ (рис. 2). 

Для комплексного розвитку туризму в 
ОТГ важливим є завдання пов’язати кожен із 
видів туризму з етнотуризмом, тобто знайти 

точки дотику та на їх основі побудувати певні 
події, розваги, туристично-екскурсійні марш-
рути тощо. При наявності всіх необхідних ту-
ристично-рекреаційних ресурсів в ОТГ варто 
створювати такі поєднання, які мають пози-
тивно позначитись на розвитку етнотуризму та 
соціально-економічному розвитку ОТГ в цілому. 

Першим і одним із важливих видів ту-
ризму, які мають доповнювати етнотуризм 
має бути рекреаційно-оздоровчий туризм, 
адже більшість туристів обирають саме цей 
вид туризму з метою відпочинку. Рекреація – 
відновлення чи відтворення фізичних і ду-
ховних сил, витрачених людиною в процесі 
життєдіяльності; рекреація включає різнома-
нітні види діяльності у вільний час, спрямо-
вані на відновлення сил і задоволення широ-
кого кола особистих і соціальних потреб та за-
питів. 

Для задоволення потреб туристів у рекре-
ації маю бути наявні природні туристично-
рекреаційні ресурси (кліматичні, ланд-
шафтні, водні, біотичні, лікувальні) та відпо-
відна інфрастуруктура, які будуть сприяти 
розвитку такому туризму. В кожній ОТГ є 
хоча б декілька унікальних природних ресур-
сів, які підкреслюють саме красу і неповтор-
ність української природи. Ця українська 
природна унікальність для розвитку рекреа-
ційно-оздоровчого туризму через призму ет-
нотуризму і мають використовуватись у рек-
ламуванні та просуванні такого етнотурис-
тичного турпродукту в ОТГ. 

 

Рис. 2. Зв’язок етнотуризму з іншими видами туризму, актуальними для розвитку туризму 
територіальних громад 

Fig. 2. The connection of ethnotourism with other types of tourism relevant to the development of 
tourism in local communities 
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Культурно-розважальний туризм – різно-
вид туризму, в якому туристи через надання 
їм певних розваг досягають мети поїздки. Це 
дуже популярні в усьому світі і різноманітні 
тури. Основна їх мета – розвага під час ту-
ристичної поїздки. Основним критерієм 
визначення видів культурно-розважального 
туризму є відпочинок у поєднанні з отриман-
ням певних розважальних послуг (відвіду-
вання театралізованих дійств, фестивалів, 
спортивних видовищ та ін.). Культурно-роз-
важальний момент в організації туристичних 
подорожей притаманний всім сегментам спе-
ціалізованого туризму. 

Для розвитку етнотуризму в ОТГ розва-
жальний туризм виступає як додаткова рек-
лама турпродукту, адже саме етнотуризм, 
який базується на культурній спадщині вима-
гає театралізованих вистав, фестивалів, ви-
довищ, концертів тощо. Тому, важливо зазна-
чити, що етнотуризм в повній мірі не може 
існувати та розвиватись без розважального 
туризму. 

Близьким за значенням до культурно-
розважального туризму є подієвий туризм, 
який теж в ОТГ може розвиватись і бути 
близько пов’язаним з етнотуризмом і сприяти 
його розвитку. Подієвий туризм – це різновид 
туризму, основна мета якого присвячена 
якій-небудь події. Так як кожна ОТГ в Україні 
багата своїми звичаями та обрядами приуро-
ченими до певних свят, розвиток подієвого 
туризму у сукупності з етнотуризмом має своє 
особливе місце. Адже в ОТГ можна започат-
кувати святкування свого особливого свята 
приуроченого до певної культурної події, де 
висвітлювати все етнографічне багатство ре-
гіону. В подієвому етнотуризмі можна виді-
лити кілька тематичних видів: національні 
фестивалі і свята, театралізовані шоу, гастро-
номічні фестивалі, фестивалі та виставки, 
модні покази, аукціони, фестивалі музики і 
музичні конкурси, спортивні події. Важливо 
зазначити, що такий вид туризму має місце в 
Україні, до прикладу – Сорочинська Ярмарка. 

Науково-пізнавальний туризм (його ще 
називають конгресний туризм) полягає в про-
веденні науково-практичних семінарів, кон-
ференцій, з’їздів. Даний вид туризму у співіс-
нуванні з етнотуризмом також має місце у 
розвитку ОТГ, адже саме під час проведення 
науково-практичних семінарів, конференцій 
та з’їздів можуть розглядатись важливі пи-
тання щодо розвитку туризму в ОТГ, соці-
ально-економічного розвитку ОТГ та зви-
чайно актуальні питання сьогодення націо-
нально-патріотичного виховання покоління, 
збереження пам’яток культури та архітек-
тури, що несуть національну цінність. 

Спортивний туризм базується на забезпе-
ченні можливості туристам займатися обра-
ним видом спорту. Цей вид туризму також 

можливо розвивати в ОТГ і навіть пов’язу-
вати його в певній мірі з етнотуризмом, адже 
завжди є можливість провести спортивні 
змагання зі специфікою національного ха-
рактеру українців, вираженою у волелюб-
ності українського народу, повагою до жінок, 
бажанням захистити не тільки свою домівку, 
а й Батьківщину.  

Спортивні тури залежно від мети подо-
рожі поділяють на два види: активний і па-
сивний. У першому випадку основою є за-
няття яким-небудь видом спорту, у другому – 
інтерес до спорту, наприклад, відвідування 
змагань. Спортивні змагання такого напряму 
є ще одним рушієм для розвитку ет-
нотуризму, та і туризму загалом, в ОТГ, і, як 
наслідок, соціально-економічного розвитку 
ОТГ.  

Пригодницький туризм є своєрідним ви-
дом відпочинку і забезпечує не тільки перебу-
вання туристів у привабливому для них місці, 
а й заняття незвичайним видом діяльності. 
Пригодницький туризм поділяється на кілька 
видів: похідні експедиції, сафарі-тури (полю-
вання, риболовля, лов метеликів і т. д.), мор-
ські подорожі. Пригодницький туризм має 
своє особливе місце у підвищенні соціально-
економічного розвитку ОТГ разом із ет-
нотуризмом, адже український народ спокон-
віку займався певними видами діяльності, 
які можна застосувати як особливі тури, на-
приклад, риболовля, полювання, пошуки за-
гублених скарбів, походи тощо. 

Ще один вид туризму, який тісно пов’яза-
ний з етнотуризмом і сприяє його розвитку в 
ОТГ – це паломницько-релігійний туризм, 
адже на території України маса храмів, які 
мають культурно-історичну цінність, і які 
привертають увагу багатьох туристів. У ту-
ризмі з релігійними цілями виділяється кілька 
видів: паломництво (відвідування святих 
місць для поклоніння реліквіям); пізнавальні 
поїздки (ознайомлення з релігійними пам’ят-
ками, історією релігії, культурою релігії); нау-
кові поїздки (поїздки істориків та інших фа-
хівців, що займаються питаннями релігії, та 
ін.). Тому, враховуючи вище наведене, розу-
міємо, що релігійно-паломницький туризм ві-
діграє важливу роль у розвитку етнотуризму , 
адже допомагає передати багату культуру, іс-
торію, звичаї того чи іншого регіону. 

Ностальгічний туризм заснований на 
потребі людей у відвідуванні родичів, місць 
народження і проживання близьких. Це ще 
один вид туризму, який тісно взаємо-
пов’язаний з етнотуризмом, адже багато лю-
дей, які приїжджають відвідати своє місце 
народження супутньо відвідують різні турис-
тичні локації. Особливо таких туристів цікав-
лять місця, які нагадують їм про їх щасливе 
безтурботне дитинство, тому на цьому легко 
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будувати етнотуризм, що пов’язаний зі звича-
ями і культурою, в якій такі люди виросли, і 
бажають все згадати – «прожити ще раз». 

Розвиток зеленого сільського туризму та-
кож тісно пов’язаний з етнотуризмом, більш 
того, вони доповнюють один одного та дають 
ширші можливості розвиватись один одному. 
Зелений сільський туризм – це специфічна 
форма відпочинку в господарствах сільської 
місцевості з використанням майна та трудо-
вих ресурсів особистого селянського, підсоб-
ного або фермерського господарства, при-
родно-рекреаційних особливостей місцевості 
та культурної, історичної та етнографічної 
спадщини регіону. Такий вид туризму в поєд-
нанні з етнотуризмом дозволяє туристам не 
просто ознайомитись з історією та культурою, а 
прожити життя, сповнене цієї історії, культури, 
звичаїв, побуту, позайматись з ремеслами, сіль-
ськогосподарськими промислами, кухнею 
тощо, які передають весь колорит і багатство 
української національної спадщини. 

Як продовження зеленого сільського ту-
ризму та етнотуризму має бути гастротуризм, 
де знайомство з місцевим колоритом відбува-
ється в першу чергу за допомогою смакових 
вражень місцевої кухні, і далі ці враження 
приймаються поряд з місцевою культурою, 
звичаями, історією, пам’ятками, що форму-
ють унікальну ідентичність місцевості. Гас-
тротуризм – це ще один вид туризму, який 
безпосередньо впливає на соціально-еконо-
мічний розвиток ОТГ, адже він не може існу-
вати та розвиватись без закладів харчування. 
Тобто, поява гастротуризму в ОТГ буде спри-
яти появі закладів харчування, а це, в свою 
чергу, сприятиме збільшенню капіталонад-
ходжень від бізнсу в ОТГ. 

Проте розвиток етнотуризму в поєднанні 
з іншими видами туризму в ОТГ вимагає 
чітко сформованого плану, який буде спри-
яти поширенню інформації про такий вид ту-
ризму у певній ОТГ, просувати турпродукт на 
ринку турпослуг, підвищувати його конку-
рентоспроможність та сприяти залученню 
коштів інвесторів, як вітчизняних, так і іно-
земних. Звичайно основне місце в цьому ви-
падку займає саме інноваційний турпродукт, 
який буде цікавим і новим для туристів, але 
важливе місце займає і оптимізація турис-
тичної інфраструктури, яка підвищує можли-
вість розвитку туризму в ОТГ, де першочер-
гове місце займають: 

1) створення та облаштування належ-
них місць зупинок для туристів (у т.ч. для осіб 
з обмеженими можливостями); 

2) покращення сервісу в закладах гро-
мадського харчування; 

3) збільшення та покращення об’єктів 
транспортної інфраструктури; 

4) облаштування до належного вигляду 

рекреаційних зон, об’єктів культурної спад-
щини та природно-заповідного фонду;  

5) створення та збільшення туристич-
них екскурсійних маршруті за різними тема-
тиками, та орієнтованих на різні цільові ау-
диторії; 

6) встановлення інформаційних таб-
лиць, вказівників, із короткими довідками 
про туристичні об’єкти; 

7) створення туристичних інформацій-
них центрів; 

8) проведення прес-турів для представ-
ників засобів масової інформації, друкова-
них, теле-, радіокомпаній та Інтернет ресур-
сів, туристичних компаній;  

9) створення ефективної реклами (в 
тому числі в інтернеті); 

10) створення віртуальних 3D-турів 
об’єктами туристичного показу; 

11)  забезпечення галузі кваліфікова-
ними спеціалістами туристичного менедж-
менту, екскурсійної діяльності та готельно-
ресторанного господарства; 

12) надання можливості розвивати ту-
ризм місцевому населенню за рахунок праце-
влаштування. 

Отже, враховуючи всі зазначені аспекти 
розвитку етнотуризму в ОТГ (туристично-
рекреаційний потенціал, розвиток інших 
пов’язаних видів туризму, розвиток інфра-
структури, сформований план розвитку ет-
нотуризму та його інвестування), можливе 
порівняно швидке відновлення туристичної 
сфери в регіонах та в Україні в цілому в пово-
єнний період. Крім того, перед етнотуризмом 
постає ряд важливих завданнь: відновлення 
та збереження культурної та історичної спад-
щини України, демонстрації її на міжнарод-
ному рівні, і найважливіше, виховання наці-
онально-свідомого громадянина України. 

Висновки. Отже, російсько-українська 
війна, яка розпочалась ще у 2014 році, а в лю-
тому місяці 2022 року розрослась до повно-
масштабного вторгнення на територію Укра-
їни, завдала туристичній сфері України коло-
сальних втрат, які проявляються не лише у 
зниженні прибутків, але і в нищівних діях зі 
сторони агресора, який руйнує історичні, ар-
хітектурні пам’ятки, природно-заповідний 
фонд, туристичну інфраструктуру і т. д. На 
відновлення туризму потрібні будуть вели-
чезні затрати як зі сторони капіталовкладень, 
так і зі сторони людських ресурсів. 

Важливе місце у відновленні туризму в 
Україні варто надати розвитку туризму в 
ОТГ, а особливо розвитку етнотуризму у вза-
ємозв’язку з іншими можливими видами ту-
ризму, які в сукупності мають можливість 
привернути увагу як внутрішніх, так і закор-
донних туристів та інвесторів. Крім того, пе-
ред етнотуризмом постає ряд важливих 
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завдань щодо націоналізації, українізації, від-
новлення та збереження історичних, архітек-
турних, культурних пам’яток українського 
народу та демонстрація їх світовому сус-
пільству. І звичайно ж, національно-патріо-
тичне виховання як теперішнього, так і май-
бутнього покоління, яке має бути націо-
нально-свідомим. 

Тому в досліджені було розглянуто ОТГ як 
об’єкти для розвитку етнотуризму на їх базі, 
які володіють, багатим туристично-рекреа-
ційним потенціалом. Також розглянуто ос-
новні аспекти розвитку етнотуризму в ОТГ як 
важливого чинника соціально-економічного 
розвитку громад. 

За результатами дослідження варто виді-
лити основні напрями роботи в ОТГ щодо ді-
яльності етнотуризму, які будуть сприяти со-
ціально-економічному розвитку громад: 

1) виявлення та виділення в ОТГ основ-
них туристично-рекреаційних ресурсів (при-
родних та культурно-історичних), які можна 
використовуватися для розвитку ет-
нотуризму та створення туристичних лока-
цій; 

2) виявлення та виділення туристично-

рекреаційних ресурсів, які будуть важливими 
для розвитку інших пов’язаних з етнотуриз-
мом видів туризму; 

3) складання плану розвитку туризму в 
ОТГ; 

4) залучення до розвитку етнотуризму 
підприємств, які безпосередньо можуть бути 
пов’язані з туристичною діяльністю, задля 
збільшення  їх клієнтської бази, підвищення 
їх конкурентоспроможності на ринку та рек-
ламування, що сприятиме збільшенню їх при-
бутків, а внаслідок, і соціально-економічному 
розвитку ОТГ; 

5) залучення до діяльності і розвитку ет-
нотуризму місцевого населення, що сприя-
тиме його працевлаштуванню; 

6) проведення різноманітних заходів, 
свят, конкурсів, змагань пов’язаних з ет-
нотуризмом із залученням молоді, що сприя-
тиме їх національно-патріотичному вихо-
ванню; 

7) залучення вітчизняних та іноземних 
інвесторів до розвитку етнотуризму; 

8) підтримка туризму державою через 
запровадження туристичних ваучерів і кре-
дитних ліній для туризму. 
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ETHNOTURISM AS A FACTOR OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF UNITED 
TERRITORIAL COMMUNITIES IN THE POST-WAR PERIOD 

 
Abstract. The purpose of this article is to study ethnotourism and related types of tourism as 

an important factor in the development of territorial communities in the postwar period. The article 
considers the united territorial community as an object for the development of ethnotourism and, 
given that Ukraine has significant tourist and recreational potential and the availability of 
ethnotourism resources, it is established that each united territorial community has the 
opportunity to develop ethnotourism in its territory. It is noted that for the development of ethno-
tourism in the united territorial communities it is important to hold various events that will 
represent original traditions, authentic rites and customs, unique national cuisine, hospitality of 
Ukrainians and increase the number of tourists. 

Ethnotourism is considered as an important factor in the restoration of national wealth to 
promote the development of national ideology of Ukraine and show the richness of Ukrainian culture 
both domestically and internationally. After all, ethnic tourism is an active way to study the history 
of its people. Potential tourists may be interested in religious sites, historical, cultural and 
architectural monuments. Ukraine retains the basic elements of traditional, material and spiritual 
culture, therefore, Ukraine has significant cultural, economic, educational potential for the 
development of ethnic tourism. 

The main aspects of ethnotourism development in the united territorial communities are 
considered: availability of tourist and recreational potential, relatively developed infrastructure, 
connections with other types of tourism, which are also developed in the united territorial 
communities, and formation of ethnotourism development plan. Prospects for the development of 
ethnotourism in the united territorial communities in Ukraine in the postwar period are outlined 
and the main directions of work on ethnotourism activities that will contribute to the socio-economic 
development of the united territorial communities. 

Keywords: United Territorial Community, Ethnotourism, Tourist and Recreational 
Potential, Post-war Period. 
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